谘商理论与应用　家庭系统治疗 　　组员：张逸锋 赖晴蕙 陈宜娴 陈英舜 许菀芳 吴家玮

第一节  导论

　一、家庭系统观：此理论认为了解个人最好的方法，是从评估当事人家庭中整体的人际关系脉络，及家人间的互动模式。家庭中个人所出现的症状，通常被视为他在家庭中功能失常的表现。

　＊基本假设：当事人的问题行为可能是：符合家庭的某个功能或目的；家庭无法有效运作的结果，特别是处于家庭转变的过渡时期；是一个症状，它衍生于家庭世代沿袭下来的功能失调模式。

二、系统取向与个别治疗取向的差异
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第二节 阿德勒家庭治疗

Alfred Adler是当代第一位从事家庭治疗工作的学者，他以家庭星座、目的性行为〈purposeful behavior〉等概念为基础，并发展出一种访谈和目的的揭露〈goal-disclosure〉的技术来促成儿童的「再认反射」〈recognition reflex〉。

　　＊主要概念：
阿徳勒取向相信人类生活在本质上是社会化的、有目的性的、主观的、并可解释的。
家庭气氛

家庭星座

错误目的：一个互动论的观点

　　＊治疗目标：
阿德勒家庭治疗的目标是希望引导父母在谘商历程中体验到学习的经验，并和治疗者合作评估。
　　＊治疗者的功能与角色：
治疗者的角色可以说是「合作者」〈collaborators〉，此角色的功能在于「家庭系统检查」和「教育」。
家庭系统检查(family systemic investigation)的主要检查项目：家庭星座或家庭系统；问题互动背后的动机；一般日常生活中的家庭互动。
　　＊技术：问题描述和目的再认；典型的一天；访谈小孩及目的揭露。

第三节 多世代家庭治疗

Murray Bowen是主流家庭治疗的创始人之一，他的家庭系统理论源自于精神分析的原理和实务。根据他的理论，要了解形成个人问题的原因，必须把家庭的角色视为一个情绪单位〈emotional unit〉。
治疗假设：如果希望重建个人成熟与独特的人格，家庭中未解决的情绪混淆〈emotional fusion〉，必须加以处理。

　＊主要概念：Bowen最重要的贡献是自我分化和三角关系两个核心概念。

　＊治疗目标：消除焦虑和减轻症状；提高各个家庭成员之自我分化。

　＊治疗者的功能与角色：治疗过程中，治疗者担任教师、教练与中立观察者等角色。
　＊技术：
跨世代治疗的焦点在于，当事人和他的家庭、配偶以及小孩之间的情感历程。他们倾向使用提问题、探索情感历程与教导等介入措施，且重视过去互动关系所提供的讯息。
家庭图的使用

提出问题

　＊评论
女权主义者的批评：认为他过于注重「理性」和「自主」，而忽略了关系、整合及相互依存。
Bowen的取向虽声称赞成治疗者的个人呈现〈personal presence〉与投入，但事实上往往更强调情绪的中立与客观的观察。 

第四节  人性效能历程模式
Virginia Satir(1983)发展出联合家庭治疗(conjoint family therapy)。此模式发源自于她帮助许多家庭发挥潜能的工作中，强调沟通与情绪的体验，且有高度的直观性，她也相信自发性、创造力、自我揭露以及冒险是家庭治疗的核心。
　

　＊主要概念：
Satir的人性效能历程(human validation process)强调要进一步去了解自尊、家庭规则、和谐沟通型态与防卫沟通型态之对立、雕塑、教养策略与家庭图、家庭生活事件年代记…等等方面的价值与功效。
家庭生活

家庭中功能良好的沟通与失功能的沟通

因应压力的防卫方式

家庭中的角色和三人一体的关系

　＊治疗者的功能与角色：治疗者的角色与功能在于引导家庭成员渡过改变的历程。此过程中，治疗者本身的特质远比特定技术来的重要。

　＊技术：改变会发生在治疗过程中，疗效来自家庭成员的关系，在治疗阶段中，治疗技术的重点在于情绪的坦承、一致，以及系统性的理解，她所发展出的一些评估方式和技术包括了：家庭图、家族事件年纪表、家庭雕塑、演剧、架新框(reframing)、幽默、接触(touch)，和家庭重塑。
　＊评论：Satir是发展出完整家庭治疗的唯一女性。她的取向因强调关系而受到大家的欢迎，因为有不少人觉得其他类型的家庭治疗太超然或太注重权力的运用。

第五节  经验家庭治疗
经验家庭治疗(experiential family therapy)有时候被称为经验/象征取向(experiential/symbolic approach)，其强调选择、自由、自我决定、成长，以及实践，技术的地位是次要的，最重要的是治疗者和家庭成员建立起关系。
　

　＊主要概念：主观的焦点；无理论的立场

　＊治疗目标：家庭治疗的目标在于促进情感的层面：自发性、创造性、玩耍的能力，以及「疯狂」的意愿，目的在于促进个人的自主性以及对大家的归属感。Whitaker认为改变家庭的是经验，而不是教导。其中心信念之一便是：治疗者要能够觉察到他们对家庭的反应是否具有治疗性。
　＊治疗者的功能与角色：
经验性的治疗者倾向先引发家庭的骚动，再领导他们度过这样的经验。治疗者的角色需求是立即性、有意愿成为他自己、有活力、一定程度的透明性。治疗者介入的目的在于：加强成员们对于当下进行的治疗的体验，Whitaker着重于运用冲击(impulse)与象征来掌握及理解一个家庭。家庭治疗可分为三个阶段：订约期(engagement)、投入期(involvement)，松绑期(disentanglement)。
由于经验家庭治疗强调谘商者的个人特质重于技术的运用，因此谘商者本身也必须接受治疗。包括了婚姻、家庭治疗，以及个别谘商，让谘商者更有机会接近他自身的创造。

　＊技术：Whitaker相信，治疗者这个「人」本身是刺激家庭改变的主要因素，他的介入措施目的通常在于挑战成员原本对事情所抱持的象征性意义，治疗者的关心、活力、坚定，与不可预测性等能力是比任何技术都有效的治疗工具。Keith(2000)认为在家庭治疗的过程中，治疗者的情绪会被搅乱，因为情绪反转移是发生在潜意识的部份，治疗者通常不会觉察到，所以有一位协同治疗者可以减少这样的问题疑虑，而Whitaker就喜欢担任这样的角色。
　＊评论：把治疗者身为一个人的特质放在最重要的中心地位，并认为治疗关系的品质是真正影响治疗过程与效果的动力。家庭治疗相当注重治疗者的自我觉察，并充分运用治疗者的自我和家庭之间的会心体悟。
第六节  结构家庭治疗 
结构家庭治疗(structural family therapy)的起源可以追溯到1960年代早期。Minuchin把焦点放在家庭成员间的互动，并视之为了解家庭结构与组织的一种方法，结构家庭治疗很注意家庭成员之间何时、如何，以及和谁互动。其中心概念是：从家庭互动关系型态这个方向来探索，最容易了解个人问题所在，并且必须让家庭结构产生良性的改变之后，个人的问题才可能减轻或消除。
　

　＊主要概念：结构家庭治疗取向主要工作在于了解家庭特性，呈现出家庭的问题，主要的观点有：家庭结构(family structure)、家庭次系统(family subsystem)，以及界限(boundaries)。
　＊治疗目标：有两个主要目标：(1)降低功能不良的症状；(2)藉由调整家庭的互动规则，及(3)建立更适当的界限来引导家庭结构改变。
　＊治疗者的功能与角色：治疗者的三种互动功能：1.以领导者的角色进入家庭。2.描绘出家庭潜在的互动结构。3.以适当的介入以转化无效率的结构。
　＊技术：融入、调适(accommodation)、处理家庭的互动型态、建立及重构界限(强化松散的界限或软化僵固的界限)、架新框(reframing)、发布指令(issuing directives)，以及制作家庭图等，其技术具有主动、指导，及思虑周延等特性。
　＊评论：Minuchin将治疗力成延伸至更广大的社会系统，他是积极辅导贫民区家庭的先驱者之一，而且也将他的治疗运用在同性恋家庭，治疗历程并无太大的差别，且他能与家庭中父亲打成一片，因此他的治疗取向特别适用于父权文化。
第七节　策略家庭治疗
名称来源：治疗者会设计出一套策略来引导出改变。

源自：沟通理论(communication theory)

主要创始人：Gregory Bateson. Don Jackson. Paul Watzlawick. Jay Haley等人。

　Bateson在1960年代首次将各种系统理论和隐喻(metaphor)融合的观点；Haley对策略家庭治疗的发展有相当大的贡献。

　

　＊主要概念：

家庭所带来的问题会被视为“真正”的问题并加以解决。

当事人认定是问题的特定行为，隐含了当事人潜在的解答。

实用主义→焦点不在于成长，或是解决过去的问题，而是要解决现在的问题。

治疗焦点：在过程而不是内容，并且是问体解决导向。

策略家庭治疗所强调的主要概念和结构家庭治疗相当一致。

　＊治疗目标：解决当前的问题，将焦点放在各行为之间的关联。

治疗的首要目标：行为的改变。(Haley)

转换家庭组织，让问题无法再度运作。

　＊治疗者的功能与角色：担当顾问．专家．舞台导演等角色。

不强调治疗者与家庭成员之间的关系，治疗者扮演着指导者与权威者的角色。

Haley的特色：负责计画出策略来解决当事人的问题。(Haley,1973)

　＊技术：主要技术～反向策略．融入．重构视框．夸大．假装．询问当事人对治疗师所提出策略的意见．以及情境扮演。

Haley & Madanes发展出考验治疗(ordeal therapy) 。此用在处理婚姻或家庭的失功能(dysfunction)。它提供一种忏悔与赦免的仪式，这个过程要等到一方真心忏悔，另一方坦然宽恕后，考验才算完成。

介入措施是设计上是为了促进特定家庭成员之间的互动关系，让某些成员摆脱其他成员的束缚。

　　　(一)使用指令：介入措施经常使用指令(use of directive)，有的直接明确，有的运用反向策略。

　　　(二)矛盾介入：治疗师运用矛盾介入(paradoxical intervention)来切断当事人的抗拒，并促成改变。

　　　(三)架新框：重新诠释“问题行为”。

终极目标：协助家庭成员从不同角度来看待问题行为。

　＊评论

策略家庭治疗受欢迎之因：将焦点放在实际问题和解决方法上。

最多的批评：大部分治疗师拒绝领悟(insight)，甚至认为不需要了解家庭历程。

七．八０年代中，策略家庭治疗许多介入措施含有性别歧视的色彩。平心而论，其他的介入错事也强调赋予女性权力，并鼓励男性在家庭的活动中发挥自己的能力．但不要求或寻求整合种族．社会或政治上的价值体系。

第八节　社会结构论和家庭治疗
家庭系统治疗各取向的假设是：家庭系统存在着某种重要的东西等待被探索出来，通常都是全人类共同的原理，可用来解释家庭系统中的人际行为。

在社会建构论中，关于家庭的观点是多元化的。治疗师否定专家角色，重视合作或谘询的风格，且认为同理心和治疗历程比衡鉴或技巧重要。

　　※家庭治疗中四种社会建构取向的比较（课P520）
　

　＊主要概念：

　　(一)合作与赋权

专家角色在社会建构论中是由当事人担当。

治疗过程中强调发问，设法赋予受辅家庭成员权力，让他们开口说话．表达出他们个人不同的立场，也让他们在别人在场的情况下也能拥有自己的见解。
　　(二)故事化的生活与叙说

　＊治疗目标：
所有社会建构论者共同的地方：致力于为当事人与家庭找出新的生活意义。

注重：觉察强势文化如何在各个面向上影响人类生活。

致力于为当事人发展出不同的存在(alternative being)．不同的行动．不同的认识和不同的生活。

　＊治疗者的功能与角色：是积极的促进者(facilitator)。在解决导向治疗中，合作．同理．回馈．发现，是治疗者和当事人之间互动的特色。

　＊技术：(一)以开放的心灵倾听；(二)提出造成差异的问题；(三)解构和外化；(四)替代性故事与重新改编。

第九节 整合家庭治疗模式
Satir(1983)认为家庭实务工作者应该敞开心胸，多吸收其他取向的优点。
Hanna和Brown(1999)指出大多数治疗者不会把自己限定在单一的取向上，而会根据他们所接受的训练、个人特质，以及服务的对象，整体考虑混合运用多种方法。他们认为，家庭治疗在实务工作上，可以整合各个取向的原理来运用。

Nichols与Schwartz(1998)提供了以下几点建议：

在受训期间最好专攻某个理论取向，并专注于这个模式中。

因为治疗技术和使用技术的人是分不开的，因此选择的取向应和自己平日的个人风格相符。

要能够将各种不同的理论取向和个人的风格整合，必须熟悉家庭治疗主要的几个取向，并应接受部分取向完整的训练和督导。

第十一节 摘要暨评论
　(一)对家庭的看法
个体不适应的行为来自于家庭系统，也来自更大的社区和社会系统。

大部分的家庭治疗取向都同意家庭是一个系统。

　(二)家庭治疗的焦点
大多数的家庭治疗者倾向于进行短期治疗。

家庭治疗强调家庭内的关系如何使问题症状发展和延迟下去。

几乎所有的家庭治疗都关心「此时此刻」家庭系统中的互动情形。

家庭治疗的另一特色是所有的取向都很重视语言和非语言沟通。

经验取向的治疗者:只针对那些过去未解决的冲突从现在目前家庭互动关系的部分来做处理。

结构取向的治疗者:把焦点放在家庭的结构。认为家庭结构是一种重复出现之沟通型态的表象。

策略取向的治疗者:会鼓励父母以不同的方式和孩子沟通。

　(三)治疗者的角色：在大多数的治疗取向中，治疗者扮演教师、示范者、或教练的角色。

这些取向的共通点是致力于协助家庭成员们学习新的、更有效的互动。

经验取向:致力于减少防卫，并帮助每个人尽量在感情和想法上以开放和诚实的态度来表达。

结构取向:强调重新定位心理界限，并强化家庭的阶层性组织。

策略取向:致力于找出让问题持续存在的互动历程。 

　(四)家庭治疗的目标：一般性的目标包括:采取有效的介入措施，使个体和家庭能够改变，进而减轻压力。

　(五)家庭如何改变：(1)把焦点放在治疗过程中的改变；(2)着重于处理治疗脉络之外，也就是真实世界中所发生的改变。
　(六)家庭治疗的技术
治疗者所采用的介入措施最好能配合个人的特质。

在运用技术的时候应保持一定程度的理性，能够预想到使用后的结果，并以符合家庭的最佳利益为选用依据。

　

　＊家庭系统治疗的贡献：大多数家庭系统取向最主要的贡献之一是:不论是个人或家庭都不应该维特定的问题受到责难。透过确认和探索互动型态的历程，家庭会被赋权(empowered)。

　＊家庭系统取向的限制与批评

在家庭治疗刚开始发展的时候，为了强调系统影响的因素，似乎有些矫枉过正。

有些治疗者在进行治疗时，很少去关心到个体，只要整个家庭可以运作的更好就达成了目标，治疗者应尊重在家庭中存在着是活生生的人。

第12节 从多元文化的观点看家庭系统治疗
　一、对多元文化谘商的概念
家庭治疗者同时会探索家庭自身的文化以及所隶属的较大文化系统。介入技术不再放诸四海皆准，必须考虑到特定的文化，调整至足以和文化系统相融合。在家庭治疗中对文化保持敏感的意思是指，了解文化的意义可以扩大和脉络化家庭的经验，并帮助家庭面对外来的压力。

　二、应用在多元文化谘商上的限制

有些家庭系统取向拥有既定的价值观，往往和来自某些种族和文化背景的当事人之价值体系格格不入。

自我分化的历程会发生在大多数的文化中，但随着文化规范之不同而有不同的方式。

游戏在家庭治疗中的应用
　一. 游戏治疗的历史发展

　　(一) 精神分析学派游戏治疗

认为游戏主要是用来建立儿童与治疗者之间兼顾而正面的关系
提倡把游戏当作语言文字的直接替代品

分析儿童对治疗者的情感转移是提供洞察儿童潜在冲突的主要方法。

　　(二) 结构性的游戏治疗
它相信游戏的发泄价值
比较适合用在严重精神创伤的个案

D.Levy提出了针对受过创伤儿童的「发泄治疗」－经由游戏来一再重演事件

目的在于帮助儿童理解与此事件有关的负面想法和情感，但必须小心地避免儿童被强烈的情绪淹没

　　(三) 关系治疗
其方法是非指导性的
理论假设『个人内在不只拥有解决其自身问题的能力，同时也拥有一股成长力量可以使成熟的行为变得更令人满意』。

　　(四) 行为治疗
包含正增强和负增强的观念

它并没有企图要达成情感宣泄的效果，或是希望可以促进发泄

行为治疗主要是针对那些由于缺乏成人的指导或者缺乏约束环境的儿童问题，游戏只是一种达成目的的手段。

　　(五) 团体治疗
以团体情境作为实验，带领潜伏期年龄的儿童透过设计的活动、游戏、艺术以及手工艺等单元来帮助他们『释放情绪及身体的紧张』

『治疗的游戏团体』

在治疗者极少介入的情况下，儿童能在团体中自由地互动，这种方法的疗效包括：希望的建立、普遍性、资讯的分享、鼓励对别人有帮助的行为、主要家庭的矫正回复、社交技巧的发展、模仿正面楷模的能力、人际学习、参与凝聚团体、发泄、还有存在因素
　　(六) 沙箱治疗：根据荣格的理论，将之应用在儿童治疗主要模式的专业人员，视沙箱为儿童精神的象征，因此沙箱治疗师重在解释儿童对于小物件的取用，及这些物件在箱中如何被放置，同时也强调观察儿童在不同发展期的转变过程。
　二. 游戏治疗的类型
　　(一) 非指导性

　　　1.当事人为中心疗法：(1) 可以促进成长及正常化的过程；(2) 包含了治疗者『必须依据儿童自己的速度来引导其进程』的观念。

　　　2.儿童被允许并鼓励去选择玩什么，并拥有发展或中止任何主题的理由。

　　　3.治疗师会给儿童专一投入的注意力，且很少回答疑问或给予指导。

　　　4.以儿童为中心，并与他们的沟通同一节奏。

　　(二) 指导性
治疗师建构治疗单元，并透过有意挑战儿童的防御机制、鼓励或引导儿童往看来有益的方向前进。

较短期的、对症下药的、比非指导性较少依赖治疗的情感转移。

帮助家庭的潜在价值：(1.) 游戏一旦具有指导性，就会有效率，且一针见血；(2.) 游戏只要合乎现实，就能直接反映日常生活的点点滴滴；(3.) 当游戏被使用、介绍给家庭时，这个家的人就变得积极参与并展现出高度活力。

　三. 游戏治疗与家族治疗的整合原理
游戏治疗的目的在于协助儿童以较为健康的、非病态的方式来指认并表现他们的感情，同时也鼓励他们克服艰难的情绪，发现并运用其他替代性的、非偏差的行为方式。

家族治疗专注于家庭成员之间的互动，他们集合起来形成一个整理或系痛，可能会经历各式各样的功能性困难。

多数的家族治疗师选择和成人以及青少年进行面谈，他们通常忽略幼儿，然而幼儿是提醒治疗者有关家庭隐忧的最佳人选，他们有敏锐的能力目击或感觉家庭的问题
　　(一).儿童与成人的功能范围：幼儿是天生的探险者，触摸提供了无限的资讯。当大人惩罚并重新指导儿童的探索方式以维持秩序时，他们便是把他们的世界强加在儿童身上。儿童因此被剥夺了他们探索的丰富性。

　　(二).融合的世界：大人和小孩可被视为是两个世界，儿童在发展上有无法轻易进入成人世界的限制。治疗师会鼓励两个世界的融合，然后治疗儿童的行为和情绪的问题。

　四. 把焦点放在儿童游戏上：游戏是儿童沟通的媒介，因此是更深入了解儿童及其家庭的好机会。透过游戏、潜在的想法及感情会显露出来，也有许多治疗的因素，给他们一个解决问题、宣泄压力、发觉替代的适应性行为、治愈他们的情绪伤害，并且扩大他们了解世界的机会。
　五. 家族治疗工作中游戏治疗的运用
游戏治疗对于持续处理有幼儿的家庭是有效且富有动力的方法，游戏具有可以使所有家庭成员参与有意义的治疗交流的潜力，但是当治疗师排除儿童时，部分的家庭系统便停滞不动。

游戏技术能使家长及儿童从事有效的沟通、了解及情绪的连结，并且有助于治疗工作的进行，因此应该被视为家族治疗工作中一种具有活力的枢纽。
